
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

  ในการศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภควัยทํางานใน
กรุงเทพมหานครในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก ผูศึกษาไดทําการวิเคราะหและแบงการ
วิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี ้

 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-6) 
 สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคการซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
   ของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 7-19) 
   2.1 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภค จําแนกตามเพศ  
         (ตารางท่ี 20-32) 

2.2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภค จําแนกตามอาชีพ  
      (ตารางท่ี 33-45) 

 สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาด (ตารางท่ี 46-50) 
   3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่ม 
         ฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 51-54) 
   3.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่ม 
         ฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามอาชีพ (ตารางท่ี 55-58)   
 สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 59) 
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สวนที ่1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 147 36.75 
หญิง 253 63.25 

รวม 400 100.00 
 
  จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
63.25 และเพศชายคิดเปนรอยละ 36.75 
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
  

อาย ุ จํานวน รอยละ 
15 - 23 ป 112 28.00 
24 - 32 ป 178 44.50 
33 - 41 ป 60 15.00 
42 - 50 ป 37 9.25 
51 – 59 ป 13 3.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 24-32 ป มากท่ีสุด รอยละ 44.50 
รองลงมา อายุ 15-23 ป รอยละ 28.00  อายุ 33-41 ป รอยละ 15.00 อายุ 42-50 ป รอยละ 9.25 และ 
อายุ 51-59 ป รอยละ 3.25 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 297 74.25 
สมรส 94 23.50 
หมาย/หยาราง 9 2.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 
74.25 รองลงมา สถานภาพสมรส รอยละ 23.50 และ สถานภาพหมาย/หยาราง รอยละ 2.25 
 
ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมปลาย 20 5.00 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 46 11.50 
อนุปริญญา/ปวส. 18 4.50 
ปริญญาตร ี 252 63.00 
ปริญญาโท 59 14.75 
สูงกวาปริญญาโท 5 1.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
รอยละ 63.00 รองลงมา ไดแก ระดับปริญญาโท รอยละ 14.75 มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 
รอยละ 11.50 ต่ํากวามัธยมปลาย รอยละ 5.00 อนุปริญญา หรือ ปวส. รอยละ 4.50 และ สูงกวา
ปริญญาโท รอยละ 1.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 115 28.75 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 51 12.75 
พนักงานบริษัทเอกชน 182 45.50 
ประกอบธุรกิจสวนตัว /อาชีพอิสระ 44 11.00 
พอบาน/แมบาน/ เกษียณอาย ุ 8 2.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน รอยละ 45.50 รองลงมา ไดแก นักเรียน หรือนักศึกษารอยละ 28.75 ขาราชการ หรือ 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 12.75 ประกอบธุรกิจสวนตัว หรืออาชีพอิสระ รอยละ 11.00 และ 
พอบาน หรอืแมบาน หรือเกษียณอายุ รอยละ 2.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 135 33.75 
10,001 - 20,000 126 31.50 
20,001 - 30,000 54 13.50 
30,001 - 40,000 28 7.00 
40,001 - 50,000 16 4.00 
50,001 บาท ขึ้นไป 41 10.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท 
รอยละ 33.75 รองลงมา ไดแก มีรายได 10,001 - 20,000 บาท รอยละ 31.50  รายได 20,001 - 
30,000 บาท รอยละ 13.50  รายได 50,001 บาท ขึ้นไป รอยละ 10.25 รายได 30,001 - 40,000 บาท 
รอยละ 7.00  และ รายได 40,001 - 50,000 บาท รอยละ 4.00 ตามลําดับ   
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สวนที ่2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภค 

ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีดื่มเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห 

  
จํานวนคร้ังที่ดื่มเคร่ืองดื่ม 

ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห 
จํานวน รอยละ 

สัปดาหละ 1 ครั้งหรือนอยกวา 171 42.75 
สัปดาหละ 2-3 ครั้ง 150 37.50 
สัปดาหละ 4-5 ครั้ง 47 11.75 
สัปดาหละ 6-7 ครั้ง 19 4.75 
สัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป 13 3.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
สัปดาหละไมเกิน 1 ครั้ง รอยละ 42.75 รองลงมา ไดแก ดื่มสัปดาหละ 2-3 ครั้ง รอยละ 37.50 
ดื่มสัปดาหละ 4-5 ครั้ง รอยละ 11.75 ดื่มสัปดาหละ 6-7 ครั้ง รอยละ 4.75 และดื่มสัปดาหละ 7 
ครั้งขึ้นไปรอยละ 3.25 ตามลําดับ 
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ตารางที ่8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภค 
  

ยี่หอที่ซ้ือบริโภค จํานวน รอยละ 

อะมิโน โอเค (Amino OK)  210 52.50 

บี-อ้ิง (B-ing)     178 44.50 
เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 167 41.75 
บริ้งค (Blink)   65 16.25 
เปปทีน (Peptein) 124 31.00 
เซนต แอนนา (ST. ANNA) 27 6.75 
อะมิโนพลัส (Amino Plus) 88 22.00 
ไอ เฮลต ิ( i-Healti) 27 6.75 
เบรนฟต (Brand Fit) 29 7.25 
สกินฟต (Skinn Fit) 10 2.50 
อีโมเนอรจี้ (Emonergy) 10 2.50 
ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 10 2.50 
คาลพิส (CALPIS) 93 23.25 
ดาการะ (Dakara) 26 6.50 
กรีนแมจิก (GREEN MAGIC) 3 0.75 

กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน  
(Giffarine Abalone Collagen) 

19 4.75 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน 
โอเค (Amino OK) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 52.50  รองลงมา ไดแก ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 
44.50 ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 41.75 ยี่หอเปปทีน(Peptein) คิดเปน
รอยละ 31.00  ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 23.25 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปน
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รอยละ 22.00 ยี่หอ บริ้งค (Blink) คิดเปนรอยละ 16.25 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 7.25 
ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 6.75 ยี่หอไอ เฮลต ิ( i-Healti) คิดเปนรอยละ 6.75 ยี่หอ
ดาการะ (Dakara)  คิดเปนรอยละ 6.50 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone 
Collagen)  คิดเปนรอยละ 4.75 ยี่หอสกินฟต (Skinn Fit)  คิดเปนรอยละ 2.50 ยี่หออีโมเนอรจี้ 
(Emonergy)  คิดเปนรอยละ 2.50 ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol)  คิดเปนรอยละ 2.50 และยี่หอ
กรีนแมจิก (GREEN MAGIC)  คิดเปนรอยละ 0.75 ตามลําดับ  
 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภคบอยท่ีสุด 
  

ยี่หอที่ซ้ือบริโภคบอยที่สุด จํานวน รอยละ 
อะมิโน โอเค (Amino OK) 100 25.00 

บี-อ้ิง (B-ing) 65 16.25 
เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 84 21.00 
บริ้งค (Blink) 20 5.00 
เปปทีน (Peptein) 58 14.50 
เซนต แอนนา (ST. ANNA) 3 0.75 
อะมิโนพลัส (Amino Plus) 16 4.00 
ไอ เฮลต ิ(i-Healti) 5 1.25 
เบรนฟต (Brand Fit) 9 2.25 
อีโมเนอรจี้ (Emonergy) 1 0.25 
ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 2 0.50 
คาลพิส (CALPIS) 26 6.50 
ดาการะ (Dakara) 4 1.00 
กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน  
(Giffarine Abalone Collagen) 

7 1.75 

รวม 400 100.00 
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จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน 
โอเค (Amino OK) บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.00  รองลงมา ไดแก ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe 
Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 21.00 ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing)  คิดเปนรอยละ 16.25 ยี่หอเปปทีน (Peptein) 
คิดเปนรอยละ 14.50 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 6.50 ยี่หอบริ้งค (Blink)  คิดเปนรอยละ 
5.00 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 4.00 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 
2.25 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 1.75 ยี่หอ
ไอ เฮลติ (i-Healti) คิดเปนรอยละ 1.25 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 1.00 ยี่หอเซนต แอน
นา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 0.75 ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 0.50 
และยี่หออีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 0.25 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการดื่ม 
  

วัตถุประสงคในการดื่ม จํานวน รอยละ 
เพ่ือดับกระหาย          214 53.50 

เติมพลังงานใหรางกาย     120 30.00 
ชวยบํารุงผิวพรรณ/ความสวยงาม    165 41.25 
ชวยระบบขับถาย    103 25.75 
ชวยบํารุงสายตา 73 18.25 
ชวยลดน้ําหนัก 36 9.00 
ชวยบํารุงสมอง 114 28.50 
แกอาการเมาคาง 11 2.75 
ชวยสรางกลามเนื้อ 11 2.75 
เพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ 26 6.50 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีวัตถุประสงคในการดื่มเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงก เพ่ือดับกระหาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.50 รองลงมา ไดแก เพื่อชวย
บํารุงผิวพรรณ หรือความสวยงาม คิดเปนรอยละ 41.25 เพ่ือเติมพลังงานใหรางกาย คิดเปนรอยละ 
30.00 เพ่ือชวยบํารุงสมอง คิดเปนรอยละ 28.50 เพ่ือชวยระบบขับถาย คิดเปนรอยละ 25.75 เพ่ือชวย
บํารุงสายตา คิดเปนรอยละ 18.25 เพ่ือชวยลดน้ําหนัก คิดเปนรอยละ 9.00 เพ่ือเพ่ือเสริมสราง
บุคลิกภาพ คิดเปนรอยละ 6.50 เพ่ือแกอาการเมาคาง คิดเปนรอยละ 2.75 และเพ่ือชวยสราง
กลามเนื้อ คิดเปนรอยละ 2.75 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือ 
  

สถานที่ซ้ือ จํานวน รอยละ 
รานสะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop   384 96.00 

รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots , Watsons 24 6.00 
ซุปเปอรมารเก็ต เชน TOPS 64 16.00 
ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C 67 16.75 
ตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ 4 1.00 
สถานท่ีออกกําลังกาย/ฟตเนส 11 2.75 
รานคาท่ัวไป 68 17.00 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จาก
รานสะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 96.00 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิด
เปนรอยละ 17.00 ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C คิดเปนรอยละ 16.75 ซุปเปอรมารเก็ต เชน 
TOPS คิดเปนรอยละ 16.00 รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots , Watsons คิดเปนรอยละ 6.00 สถานท่ี
ออกกําลังกาย หรือฟตเนส คิดเปนรอยละ 2.75 และตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัติ คิดเปนรอยละ 
1.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบรรจุภัณฑท่ีคิดวาเหมาะ
สําหรับบรรจุเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก  

  
บรรจุภัณฑที่เหมาะสําหรับบรรจุ 

เคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 
จํานวน รอยละ 

ขวดแกว          122 30.50 

ขวดพลาสติก    250 62.50 
กระปอง 8 2.00 
กลอง ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) 20 5.00 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม คิดวาเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกควร

บรรจุในขวดพลาสติก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมา ไดแก ขวดแกว คิดเปนรอยละ 
30.50 กลอง ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) คิดเปนรอยละ 5.00 และกระปอง คิดเปนรอย
ละ 2.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ

ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 
  

บุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
เคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก จํานวน รอยละ 

ตัดสินใจดวยตัวเอง        357 89.25 

สมาชิกในครอบครัว 34 8.50 
เพ่ือน/คนใกลชิด 96 24.00 
พนักงานขาย 14 3.50 
พรีเซ็นเตอรโฆษณา 77 19.25 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
ดวยตัวเอง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 89.25 รองลงมา ไดแก เพ่ือนและคนใกลชิด คิดเปนรอยละ 
24.00 พรีเซ็นเตอรโฆษณา คิดเปนรอยละ 19.25 สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 8.50 และ
พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือท่ีใหขอมูลเครื่องดื่ม

ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด  
  

ส่ือที่ใหขอมูลเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกมากที่สุด จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 322 80.50 

วิทย ุ 4 1.00 

นิตยสาร/หนังสือพิมพ 26 6.50 

ปายโฆษณา 15 3.75 
อินเตอรเน็ต 22 5.50 
การออกงาน จัดบูธตาง  ๆ 7 1.75 
ส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย 4 1.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ไดรับขอมูลเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกจาก
ส่ือโทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.50 รองลงมา ไดแก นิตยสารและหนังสือพิมพ คิดเปน
รอยละ 6.50 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 5.50 ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 3.75 การออกงาน จัดบูธ
ตางๆ คิดเปนรอยละ 1.75 วิทยุ คิดเปนรอยละ 1.00 และส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย คิดเปนรอยละ 1.00 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการซ้ือเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงก 

  
ลักษณะการซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก  จํานวน รอยละ 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา 196 49.00 

เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ 40 10.00 

ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ 85 21.25 

ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ 59 14.75 
ซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย 20 5.00 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีลักษณะการซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
ยี่หอเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.00 รองลงมา ไดแก ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ คิด
เปนรอยละ 21.25 ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 14.75 เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ คิด
เปนรอยละ 10.00  และซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 5.00 ตามลําดับ 
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ตารางที ่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรสชาติของ
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกท่ีชอบมากท่ีสุด  

  
รสชาติของเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกที่ชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
มีรสหวาน 164 41.00 

มีรสเปรี้ยว 168 42.00 

มีรสซา 32 8.00 

ไมมีรสชาต ิ 25 6.25 
มีรสหวานอมเปรี้ยว 10 2.50 
มีรสหวาน, เปรี้ยว, ซา รวมกนั 1 0.25 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ชอบเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกท่ีมีรส

เปรี้ยวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.00 รองลงมา ไดแก มีรสหวาน คิดเปนรอยละ 41.00 มีรสซา คิด
เปนรอยละ 8.00 ไมมีรสชาต ิคิดเปนรอยละ 6.25 มีรสหวานอมเปรีย้ว คิดเปนรอยละ 2.50 และมีรส
หวาน, เปรี้ยว, ซา รวมกัน คิดเปนรอยละ 0.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรวมสนุกชิงรางวัล 
  

การรวมสนุกชิงรางวัล จํานวน รอยละ 
รวม 173 43.25 

ไมรวม 89 22.25 

ไมแนใจ 138 34.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม คิดวาจะรวมสนุกชิงโชคมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 43.25 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 34.50 และไมรวม คิดเปนรอยละ 22.25 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการสงเสริมการขายท่ี

ชอบมากท่ีสุด 
  

รายการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
การลดราคาสินคา 244 61.00 

การสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล 33 8.25 

การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone, ลุนรถยนต 54 13.50 

มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกวน้ํา 69 17.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบมากท่ีสุด
คือ การลดราคาสินคา คิดเปนรอยละ 61.00 รองลงมา ไดแก มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน 
แถมแกวน้ํา คิดเปนรอยละ 17.25 การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone, ลุนรถยนต คิดเปนรอยละ 
13.50 และการสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล คิดเปนรอยละ 8.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนําคน
รูจักใหมารับประทานเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 

  
การแนะนําคนรูจักใหมารับประทานเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก จํานวน รอยละ 
แนะนํา 233 58.25 

ไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน 26 6.50 

ไมแนใจ 141 35.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม แนะนําคนรูจักใหมารับประทาน
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.25 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 
35.25 และไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน คิดเปนรอยละ 6.50 ตามลําดับ 
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2.1 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคจําแนกตามเพศ 
 

ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามจํานวนครั้งท่ีดื่มเครื่องดื่ม    
 ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห จําแนกตามเพศ 
 

จํานวนคร้ังที่ดื่มเคร่ืองดื่ม 
ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัปดาหละครั้งหรือนอยกวา 50 121 
(34.01) (47.83) 

สัปดาหละ 2-3 ครั้ง 61 89 
(41.50) (35.18) 

สัปดาหละ 4-5 ครั้ง 21 26 
(14.29) (10.28) 

สัปดาหละ 6-7 ครั้ง 9 10 
(6.12) (3.95) 

สัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป 6 7 
(4.08) (2.77) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนมากดื่มเครื่องดื่ม

ฟงกชันนัลดริงก สัปดาหละ 2-3 ครั้ง คิดเปนรอยละ 41.50 รองลงมา ไดแก ดื่มสัปดาหละครั้งหรือ
นอยกวา คิดเปนรอยละ 34.01 ดื่มสัปดาหละ 4-5 ครั้ง คิดเปนรอยละ 14.29 ดื่มสัปดาหละ 6-7 ครั้ง 
คิดเปนรอยละ 6.12 และสัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.08 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนมากดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก สัปดาหละ
ครั้งหรือนอยกวา คิดเปนรอยละ 47.83 รองลงมา ไดแก ดื่มสัปดาหละ 2-3 ครั้ง คิดเปนรอยละ 35.18 
ดื่มสัปดาหละ 4-5 ครั้ง คิดเปนรอยละ 10.28 ดื่มสัปดาหละ 6-7 ครั้ง คิดเปนรอยละ 3.95 และ
สัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.77 ตามลําดับ 
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ตารางที ่21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภค จําแนกตามเพศ 
 

 ยี่หอที่ซ้ือบริโภค  

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อะมิโน โอเค (Amino OK) 79 131 
(53.74) (51.78) 

บี-อ้ิง (B-ing)     62 116 
(42.18) (45.85) 

เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 41 126 
(27.89) (49.80) 

บริ้งค (Blink)   7 58 
(4.76) (22.92) 

เปปทีน(Peptein) 55 69 
(37.41) (27.27) 

เซนต แอนนา (ST. ANNA) 3 24 
(2.04) (9.49) 

อะมิโนพลัส (Amino Plus) 38 50 
(25.85) (19.76) 

ไอ เฮลต(ิ i-Healti) 12 15 
(8.16) (5.93) 

เบรนฟต (Brand Fit) 14 15 
(9.52) (5.93) 

สกินฟต (Skinn Fit) 3 7 
(2.04) (2.77) 
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ตารางที ่21   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภค  
 จําแนกตามเพศ  (ตอ)   
 

 ยี่หอที่ซ้ือบริโภค  

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อีโมเนอรจี้ (Emonergy) 3 7 
(2.04) (2.77) 

ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 6 4 
(4.08) (1.58) 

คาลพิส (CALPIS) 28 65 
(19.05) (25.69) 

ดาการะ (Dakara) 10 16 
(6.80) (6.32) 

กรีนแมจิก (GREEN MAGIC) 1 2 
(0.68) (0.79) 

กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) 6 13 
(4.08) (5.14) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
ยี่หออะมิโน โอเค (Amino OK) มากท่ีสุด คดิเปนรอยละ 53.74 รองลงมา ไดแก ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิด
เปนรอยละ 42.18 ยี่หอเปปทีน(Peptein) คิดเปนรอยละ 37.41 ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti 
Drink) คิดเปนรอยละ 27.89 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 25.85 ยี่หอคาลพิส 
(CALPIS) คิดเปนรอยละ 19.05 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 9.52 ยี่หอไอ เฮลต(ิ i-Healti) 
คิดเปนรอยละ 8.16 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 6.80 ยี่หอบริ้งค (Blink)   คิดเปนรอยละ 4.76 
ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 4.08 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน 
(Giffarine Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 4.08 ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 
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2.04 ยี่หอสกินฟต (Skinn Fit) คิดเปนรอยละ 2.04 ยี่หออีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 2.04 
และยี่หอกรีนแมจิก (GREEN MAGIC) คิดเปนรอยละ 0.68 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค 
(Amino OK) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.78 รองลงมา ไดแก ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti 
Drink) คิดเปนรอยละ 49.80 ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 45.85 ยี่หอเปปทีน(Peptein) คิดเปน
รอยละ 27.27 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 25.69 ยี่หอบริ้งค (Blink) คิดเปนรอยละ 22.92  
ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 19.76 ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอย
ละ 9.49 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 6.32 ยี่หอไอ เฮลติ( i-Healti) คิดเปนรอยละ 5.93 
ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 5.93  ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine 
Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 5.14 ยี่หอสกินฟต (Skinn Fit) คิดเปนรอยละ 2.77 ยี่หออีโมเนอรจี้ 
(Emonergy) คิดเปนรอยละ 2.77  ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 1.58 
และยี่หอกรีนแมจิก (GREEN MAGIC) คิดเปนรอยละ 0.79 ตามลําดับ 
 
ตารางที่  22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภคบอยท่ีสุด 

จําแนกตามเพศ 
 

 ยี่หอที่ซ้ือบริโภคบอยที่สุด 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อะมิโน โอเค (Amino OK) 37 63 
(25.17) (24.90) 

บี-อ้ิง (B-ing) 26 39 
(17.69) (15.42) 

เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 21 63 
(14.29) (24.90) 

บริ้งค (Blink) 0 20 
(0.00) (7.91) 

เปปทีน(Peptein) 36 22 
(24.49) (8.70) 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภคบอยท่ีสุด 
จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

 ยี่หอที่ซ้ือบริโภคบอยที่สุด 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เซนต แอนนา (ST. ANNA) 1 2 
(0.68) (0.79) 

อะมิโนพลัส (Amino Plus) 9 7 
(6.12) (2.77) 

ไอ เฮลต(ิ i-Healti) 1 4 
(0.68) (1.58) 

เบรนฟต (Brand Fit) 5 4 
(3.40) (1.58) 

อีโมเนอรจี้ (Emonergy) 0 1 
(0.00) (0.40) 

ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 2 0 
(1.36) (0.00) 

คาลพิส (CALPIS) 3 23 
(2.04) (9.09) 

ดาการะ (Dakara) 2 2 
(1.36) (0.79) 

กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) 4 3 
(2.72) (1.19) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
ยี่หออะมิโน โอเค (Amino OK) บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.17 รองลงมา ไดแก ยี่หอเปปทีน
(Peptein) คิดเปนรอยละ 24.49 ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 17.69 ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  
(Sappe Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 14.29 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 6.12 
ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 3.40 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine 
Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 2.72 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 2.04 ยี่หอฮารทติ เบ
เนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 1.36 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 1.36 ยี่หอเซนต 
แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 0.68 และยี่หอไอ เฮลติ( i-Healti) คิดเปนรอยละ 0.68 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค 
(Amino OK) และยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.90 
รองลงมา ไดแก ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 15.42 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 9.09 
ยี่หอเปปทีน(Peptein) คิดเปนรอยละ 8.70 ยี่หอบริ้งค (Blink) คิดเปนรอยละ 7.91 ยี่หออะมิโนพลัส 
(Amino Plus) คิดเปนรอยละ 2.77 ยี่หอไอ เฮลต(ิ i-Healti) คิดเปนรอยละ 1.58 ยี่หอเบรนฟต (Brand 
Fit) คิดเปนรอยละ 1.58 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen)  คิดเปน
รอยละ 1.19 ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 0.79 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปน
รอยละ 0.79 และยี่หออีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 0.40  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามวัตถุประสงคในการดื่ม จําแนก
ตามเพศ 

 

วัตถุประสงคในการดื่ม   

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือดับกระหาย          85 129 
(57.82) (50.99) 

เติมพลังงานใหรางกาย     53 67 
(36.05) (26.48) 

ชวยบํารุงผิวพรรณ/ความสวยงาม 29 136 
(19.73) (53.75) 

ชวยระบบขับถาย 28 75 
(19.05) (29.64) 

ชวยบํารุงสายตา 27 46 
(18.37) (18.18) 

ชวยลดน้ําหนัก 5 31 
(3.40) (12.25) 

ชวยบํารุงสมอง 59 55 
(40.14) (21.74) 

แกอาการเมาคาง 7 4 
(4.76) (1.58) 

ชวยสรางกลามเนื้อ 8 3 
(5.44) (1.19) 

เพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ 13 13 
(8.84) (5.14) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีวัตถุประสงคในการดื่มเพ่ือ
ดับกระหายมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.82 รองลงมา ไดแก เพ่ือชวยบํารุงสมอง คิดเปนรอยละ 
40.14 เพ่ือเติมพลังงานใหรางกาย คิดเปนรอยละ 36.05 เพ่ือชวยบํารุงผิวพรรณ/ความสวยงาม คิด
เปนรอยละ  19.73 เพ่ือชวยระบบขับถาย คิดเปนรอยละ 19.05 เพ่ือชวยบํารุงสายตา คิดเปนรอยละ 
18.37 เพ่ือเพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ คิดเปนรอยละ 8.84 เพ่ือชวยสรางกลามเนื้อ คิดเปนรอยละ 5.44 
เพ่ือแกอาการเมาคาง คิดเปนรอยละ 4.76 และเพ่ือชวยลดน้ําหนัก คิดเปนรอยละ 3.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีวัตถุประสงคในการดื่มเพ่ือชวยบํารุงผิวพรรณ/
ความสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.75 รองลงมา ไดแก เพ่ือเพ่ือดับกระหาย คิดเปนรอยละ 
50.99 เพ่ือชวยระบบขับถาย คิดเปนรอยละ 29.64 เพ่ือเติมพลังงานใหรางกาย คิดเปนรอยละ 26.48 
เพ่ือชวยบํารุงสมอง คิดเปนรอยละ 21.74 เพ่ือชวยบํารุงสายตา คิดเปนรอยละ 18.18 เพ่ือชวยลด
น้ําหนัก คิดเปนรอยละ 12.25 เพ่ือเพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ คิดเปนรอยละ 5.14 เพ่ือแกอาการเมา
คาง คิดเปนรอยละ 1.58 และเพ่ือชวยสรางกลามเนื้อ คิดเปนรอยละ 1.19 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามสถานท่ีซ้ือ จําแนกตามเพศ 
 

 สถานที่ซ้ือ 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop   139 245 
(94.56) (96.84) 

รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots, Watsons 8 16 
(5.44) (6.32) 

ซุปเปอรมารเกต็ เชน TOPS 21 43 
(14.29) (17.00) 

ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C 24 43 
(16.33) (17.00) 

ตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ 2 2 
(1.36) (0.79) 

สถานท่ีออกกําลังกาย/ฟตเนส 7 4 
(4.76) (1.58) 

รานคาท่ัวไป 22 46 
(14.97) (18.18) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ซ้ือดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 
จากรานสะดวกซื้อ เชน 7-11, 108 shop มากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.56 รองลงมา ไดแก 
ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C คิดเปนรอยละ 16.33 รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 
14.97 ซุปเปอรมารเก็ต เชน TOPS คิดเปนรอยละ 14.29 รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots, 
Watsons คิดเปนรอยละ 5.44 สถานท่ีออกกําลังกาย/ฟตเนส คิดเปนรอยละ 4.76 และตูจําหนาย
เครื่องดื่มอัตโนมัต ิคิดเปนรอยละ 1.36 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ซ้ือดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จากรานสะดวกซ้ือ 
เชน 7-11, 108 shop มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 96.84 รองลงมา ไดแก รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 18.18 
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ซุปเปอรมารเก็ต เชน TOPS คิดเปนรอยละ 17.00 ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C คิดเปนรอยละ 
17.00 รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots , Watsons คิดเปนรอยละ 6.32 สถานท่ีออกกําลังกาย/ฟตเนส  
คิดเปนรอยละ 1.58 และตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิคิดเปนรอยละ 0.79 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามบรรจุภัณฑท่ีคิดวาเหมาะสําหรับ

บรรจุเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก  จําแนกตามเพศ 
 

 บรรจุภัณฑที่คิดวาเหมาะสําหรับ 
บรรจุเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ขวดแกว 53 69 
(36.05) (27.27) 

ขวดพลาสติก 83 167 
(56.46) (66.01) 

กระปอง 3 5 
(2.04) (1.98) 

กลอง ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) 8 12 
(5.44) (4.74) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คิดวาเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก

ควรบรรจุในขวดพลาสติก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.46 รองลงมา ไดแก ขวดแกว คิดเปนรอยละ 
36.05 กลอง ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายชั้น) คิดเปนรอยละ 5.44 และกระปอง คิดเปน
รอยละ 2.04 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คิดวาเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกควรบรรจุในขวด
พลาสติก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 66.01 รองลงมา ไดแก ขวดแกว คิดเปนรอยละ 27.27 กลอง ยูเอชที 
(กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) คิดเปนรอยละ 4.74 และกระปอง คิดเปนรอยละ 1.98 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
ซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามเพศ 

 

 บุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก  

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัดสินใจดวยตัวเอง        131 226 
(89.12) (89.33) 

สมาชิกในครอบครัว 16 18 
(10.88) (7.11) 

เพ่ือน/คนใกลชิด 27 69 
(18.37) (27.27) 

พนักงานขาย 6 8 
(4.08) (3.16) 

พรีเซ็นเตอรโฆษณา 29 48 
(19.73) (18.97) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงกดวยตัวเอง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 89.12 รองลงมา ไดแก พรีเซ็นเตอรโฆษณา คิด
เปนรอยละ 19.73 เพ่ือนและคนใกลชิด คิดเปนรอยละ 18.37 สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 
10.88 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 4.08 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกดวยตัวเอง 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 89.33 รองลงมา ไดแก เพ่ือนและคนใกลชิด คิดเปนรอยละ 27.27 พรีเซ็นเตอร
โฆษณา คิดเปนรอยละ 18.97 สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 7.11 และพนักงานขาย คิดเปน
รอยละ 3.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามส่ือท่ีใหขอมูลเครื่องดื่ม   
  ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ  
  

ส่ือที่ใหขอมูลเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกมากที่สุด   

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โทรทัศน 118 204 
(80.27) (80.63) 

วิทย ุ 1 3 
(0.68) (1.19) 

นิตยสาร/หนังสือพิมพ 9 17 
(6.12) (6.72) 

ปายโฆษณา 9 6 
(6.12) (2.37) 

อินเตอรเน็ต 6 16 
(4.08) (6.32) 

การออกงาน จัดบูธตาง  ๆ 3 4 
(2.04) (1.58) 

ส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย 1 3 
(0.68) (1.19) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ไดรับขอมูลเครื ่องดื ่ม

ฟงกชันนัลดริงกจากส่ือโทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.27 รองลงมา ไดแก นิตยสารและ
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 6.12 ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 6.12 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.08 
การออกงาน จัดบูธตางๆ คิดเปนรอยละ 2.04 วิทยุ คิดเปนรอยละ 0.68 และส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย 
คิดเปนรอยละ 0.68 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ไดรับขอมูลเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกจากสื่อโทรทัศน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 80.63 รองลงมา ไดแก นิตยสารและหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 6.72 
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 6.32 ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 2.37 การออกงาน จัดบูธตางๆ คิดเปน
รอยละ 1.58 วิทยุ คิดเปนรอยละ 1.19 และส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย คิดเปนรอยละ 1.19 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามลักษณะการซ้ือเครื่องดื่ม  
  ฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามเพศ 
 

ลักษณะการซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก  

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา 83 113 
(56.46) (44.66) 

เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ 13 27 
(8.84) (10.67) 

ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ 19 66 
(12.93) (26.09) 

ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ 23 36 
(15.65) (14.23) 

ซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย 9 11 
(6.12) (4.35) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีลักษณะการซ้ือเครื่องดื่ม

ฟงกชันนัลดริงกยี่หอเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.46 รองลงมา ไดแก ซ้ือตามสะดวก
ไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 15.65 ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ คิดเปนรอยละ 12.93 เปล่ียนยี่หอ
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ใหมอยูเสมอ คิดเปนรอยละ 8.84 และซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 6.12 
ตามลําดับ 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีลักษณะการซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หอ
เดิมเปนประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.66 รองลงมา ไดแก ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ คิดเปน
รอยละ 26.09 ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 14.23 เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ คิดเปน
รอยละ 10.67 และซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 4.35 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามรสชาติของเครื่องดื ่ม

ฟงกชันนัลดริงกท่ีชอบมากท่ีสุด จําแนกตามเพศ 
 

รสชาติของเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกที่ชอบมากที่สุด   

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีรสหวาน 70 94 
(47.62) (37.15) 

มีรสเปรี้ยว 48 120 
(32.65) (47.43) 

มีรสซา 19 13 
(12.93) (5.14) 

ไมมีรสชาต ิ 7 18 
(4.76) (7.11) 

มีรสหวานอมเปรี้ยว 3 7 
(2.04) (2.77) 

มีรสหวาน,เปรี้ยว, ซา รวมกัน 0 1 
(0.00) (0.40) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ชอบเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
ท่ีมีรสหวาน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.62 รองลงมา ไดแก มีรสเปรี้ยว คิดเปนรอยละ 32.65 
มีรสซา คิดเปนรอยละ 12.93 ไมมีรสชาต ิคิดเปนรอยละ 4.76 และมีรสหวานอมเปรี้ยว คิดเปนรอย
ละ 2.04 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ชอบเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกท่ีมีรสเปรี้ยวมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 47.43 รองลงมา ไดแก มีรสหวาน คิดเปนรอยละ 37.15 ไมมีรสชาติ คิดเปนรอยละ 
7.11 มีรสซา คิดเปนรอยละ 5.14 มีรสหวานอมเปรี้ยว คิดเปนรอยละ 2.77 และมีรสหวาน, เปรี้ยว, 
ซา รวมกัน คิดเปนรอยละ 0.40 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการรวมสนุกชิงรางวัล จําแนก

ตามเพศ 
 

 การรวมสนุกชิงรางวัล 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 68 105 
(46.26) (41.50) 

ไมรวม 40 49 
(27.21) (19.37) 

ไมแนใจ 39 99 
(26.53) (39.13) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คิดวาจะรวมสนุกชิงโชคมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.26 รองลงมาไดแก ไมรวม คิดเปนรอยละ 27.21 และไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 26.53 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คิดวาจะรวมสนุกชิงโชคมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
41.50 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 39.13 และไมรวม คิดเปนรอยละ 19.37 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 31   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามรายการสงเสริมการขายท่ีชอบ

มากท่ีสุด จําแนกตามเพศ 
  

รายการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด  

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การลดราคาสินคา 85 159 
(57.82) (62.85) 

การสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล 19 14 
(12.93) (5.53) 

การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone , ลุนรถยนต 24 30 
(16.33) (11.86) 

มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกวน้ํา 19 50 
(12.93) (19.76) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายชอบ

มากท่ีสุดคือ การลดราคาสินคา คิดเปนรอยละ 57.82 รองลงมา ไดแก การสงช้ินสวนชิงโชค เชน 
ลุน iPhone, ลุนรถยนต คิดเปนรอยละ 16.33 การสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล คิดเปนรอยละ 
12.93 และมีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกวน้ํา คิดเปนรอยละ 12.93 ตามลําดับ 

รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงชอบมากท่ีสุดคือ การลด
ราคาสินคา คิดเปนรอยละ 62.85 รองลงมา ไดแก มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกว
น้ํา คิดเปนรอยละ 19.76 การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone, ลุนรถยนต คิดเปนรอยละ 11.86 
และการสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล คิดเปนรอยละ 5.53 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการแนะนําคนรูจักใหมา 
  รับประทานเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามเพศ 
 

 การแนะนําคนรูจักใหมารับประทาน 
เคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

เพศ 
ชาย หญิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

แนะนํา 84 149 
(57.14) (58.89) 

ไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน 11 15 
(7.48) (5.93) 

ไมแนใจ 52 89 
(35.37) (35.18) 

รวม 147 253 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย แนะนําคนรูจักใหมา

รับประทานเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิด
เปนรอยละ 35.37 และไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน คิดเปนรอยละ 7.48 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง แนะนําคนรูจักใหมารับประทานเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.89 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 35.18 และ
ไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน คิดเปนรอยละ 5.93 ตามลําดับ 
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2.2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคจําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางที่ 33   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามจํานวนครั้งท่ีดื่มเครื่องดื่ม  
  ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห จําแนกตามอาชีพ 
  

จํานวนคร้ังที่ดื่มเคร่ืองดื่ม 
ฟงกชันนัลดริงกใน 1 สัปดาห 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัปดาหละ 1 ครั้งหรือนอยกวา 42 129 
  (36.52) (45.26) 
สัปดาหละ 2-3 ครั้ง 50 100 
  (43.48) (35.09) 
สัปดาหละ 4-5 ครั้ง 16 31 
  (13.91) (10.88) 
สัปดาหละ 6-7 ครั้ง 6 13 
  (5.22) (4.56) 
สัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป 1 12 
  (0.87) (4.21) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา สวนใหญ

ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกสัปดาหละ 2-3 ครั้ง คิดเปนรอยละ 43.48 รองลงมาไดแกดื่มสัปดาหละ
ไมเกิน 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 36.52 ดื่มสัปดาหละ 4-5 ครั้ง คิดเปนรอยละ 13.91 ดื่มสัปดาหละ 6-7 
ครั้ง คิดเปนรอยละ 5.22 และสัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป คิดเปนรอยละ 0.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน สวนมากดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก
สัปดาหละไมเกิน 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 45.26 รองลงมาไดแกดื่มสัปดาหละ 2-3 ครั้ง คิดเปนรอยละ 
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35.09 ดื่มสัปดาหละ 4-5 ครั้ง คิดเปนรอยละ 10.88 ดื่มสัปดาหละ 6-7 ครั้ง คิดเปนรอยละ 4.56 และ
สัปดาหละ 7 ครั้งขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.21 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภค จําแนกตาม  
  อาชีพ 
 

ยี่หอที่ซ้ือบริโภค 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อะมิโน โอเค (Amino OK) 66 144 
 (57.39) (50.53) 
บี-อ้ิง (B-ing)     48 130 
 (41.74) (45.61) 
เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 54 113 
 (46.96) (39.65) 
บริ้งค (Blink)   18 47 
 (15.65) (16.49) 
เปปทีน(Peptein) 37 87 
 (32.17) (30.53) 
เซนต แอนนา (ST. ANNA) 14 13 
 (12.17) (4.56) 
อะมิโนพลัส (Amino Plus) 36 52 
 (31.30) (18.25) 
ไอ เฮลต(ิ i-Healti) 5 22 
 (4.35) (7.72) 
เบรนฟต (Brand Fit) 11 18 
 (9.57) (6.32) 
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ตารางที่ 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภค จําแนกตาม  
  อาชีพ (ตอ) 
 

ยี่หอที่ซ้ือบริโภค 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สกินฟต (Skinn Fit) 3 7 
 (2.61) (2.46) 
อีโมเนอรจี้ (Emonergy) 2 8 
 (1.74) (2.81) 
ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 1 9 
 (0.87) (3.16) 
คาลพิส (CALPIS) 37 56 
 (32.17) (19.65) 
ดาการะ (Dakara) 11 15 
 (9.57) (5.26) 
กรีนแมจิก (GREEN MAGIC) 0 3 
 (0.00) (1.05) 
กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) 1 18 
 (0.87) (6.32) 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ดื่มเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค (Amino OK) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.39 รองลงมา ไดแก 
ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 46.96 ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 
41.74 ยี่หอเปปทีน(Peptein) คิดเปนรอยละ 32.17 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 32.17 
ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 31.30 ยี่หอบริ้งค (Blink) คิดเปนรอยละ 15.65 
ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 12.17 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 9.57  
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ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 9.57 ยี่หอไอ เฮลติ( i-Healti) คิดเปนรอยละ 4.35  
ยี่หอสกินฟต (Skinn Fit) คิดเปนรอยละ 2.61 ยี่หออีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 1.74  
ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 0.87 และยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลน
คอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 0.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค 
(Amino OK) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.53 รองลงมา ไดแก ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing) คิดเปนรอยละ 
45.61 ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 39.65 ยี่หอเปปทีน(Peptein) 
คิดเปนรอยละ 30.53 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 19.65 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) 
คิดเปนรอยละ 18.25 ยี่หอบริ้งค (Blink) คิดเปนรอยละ 16.49 ยี่หอไอ เฮลต(ิ i-Healti) คิดเปนรอยละ 
7.72 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 6.32 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine 
Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 6.32 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 5.26 ยี่หอเซนต แอนนา 
(ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 4.56 ยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) คิดเปนรอยละ 3.16 ยี่หอ
อีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 2.81 ยี่หอสกินฟต (Skinn Fit) คิดเปนรอยละ 2.46 และยี่หอ
กรีนแมจิก (GREEN MAGIC) คิดเปนรอยละ 1.05 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภคบอยท่ีสุด   
 จําแนกตามอาชีพ 
 

ยี่หอที่ซ้ือบริโภคบอยที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อะมิโน โอเค (Amino OK) 31 69 
  (26.96) (24.21) 
บี-อ้ิง (B-ing) 14 51 
  (12.17) (17.89) 
เซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) 24 60 
  (20.87) (21.05) 
บริ้งค (Blink) 5 15 
  (4.35) (5.26) 
เปปทีน(Peptein) 17 41 
  (14.78) (14.39) 
เซนต แอนนา (ST. ANNA) 1 2 
  (0.87) (0.70) 
อะมิโนพลัส (Amino Plus) 8 8 
  (6.96) (2.81) 
ไอ เฮลต(ิ i-Healti) 2 3 
  (1.74) (1.05) 
เบรนฟต (Brand Fit) 1 8 
  (0.87) (2.81) 
อีโมเนอรจี ้(Emonergy) 1 0 
  (0.87) (0.00) 
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ตารางที่ 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามยี่หอท่ีซ้ือบริโภคบอยท่ีสุด   
  จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

ยี่หอที่ซ้ือบริโภคบอยที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 0 2 
  (0.00) (0.70) 
คาลพิส (CALPIS) 9 17 
  (7.83) (5.96) 
ดาการะ (Dakara) 1 3 
  (0.87) (1.05) 
กิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) 1 6 

(0.87) (2.11) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ดื่มเครื่องดื่ม

ฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค (Amino OK) บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.96 รองลงมา ไดแก 
ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti Drink) คิดเปนรอยละ 20.87 ยี่หอเปปทีน (Peptein) คิดเปน
รอยละ 14.78 ยี่หอบี-อิ้ง (B-ing)  คิดเปนรอยละ 12.17 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 
7.83 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 6.96 ยี่หอบริ้งค (Blink)  คิดเปนรอยละ 
4.35  ยี่หอไอ เฮลติ (i-Healti) คิดเปนรอยละ 1.74 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 0.87 
ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 0.87 ยี่หออีโมเนอรจี้ (Emonergy) คิดเปนรอยละ 
0.87 ยี ่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 0.87 และยี ่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน 
(Giffarine Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 0.87 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หออะมิโน โอเค 
(Amino OK) บอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.21 รองลงมา ไดแก ยี่หอเซ็ปเป บิวติ ดริ้งค  (Sappe Beauti 
Drink) คิดเปนรอยละ 21.05 ยี่หอบี-อ้ิง (B-ing)  คิดเปนรอยละ 17.89 ยี่หอเปปทีน (Peptein)  คิด
เปนรอยละ 14.39 ยี่หอคาลพิส (CALPIS) คิดเปนรอยละ 5.96 ยี่หอบริ้งค (Blink)  คิดเปนรอยละ 
5.26 ยี่หออะมิโนพลัส (Amino Plus) คิดเปนรอยละ 2.81 ยี่หอเบรนฟต (Brand Fit) คิดเปนรอยละ 
2.81 ยี่หอกิฟฟารีน อะบาโลนคอลลาเจน (Giffarine Abalone Collagen) คิดเปนรอยละ 2.11 
ยี่หอไอ เฮลติ (i-Healti) คิดเปนรอยละ 1.05 ยี่หอดาการะ (Dakara) คิดเปนรอยละ 1.05 
ยี่หอเซนต แอนนา (ST. ANNA) คิดเปนรอยละ 0.70 และยี่หอฮารทติ เบเนคอล (Hearti Benecol) 
คิดเปนรอยละ 0.70 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคในการดื่ม จําแนก

ตามอาชีพ 
 

วัตถุประสงคในการดื่ม 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือดับกระหาย          66 148 
 (57.39) (51.93) 
เติมพลังงานใหรางกาย     32 88 
 (27.83) (30.88) 
ชวยบํารุงผิวพรรณ/ความสวยงาม 48 117 
 (41.74) (41.05) 

ชวยระบบขับถาย 30 73 
(26.09) (25.61) 

ชวยบํารุงสายตา 23 50 
 (20.00) (17.54) 
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ตารางที่ 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคในการดื่ม จําแนก
ตามอาชีพ (ตอ) 

 

วัตถุประสงคในการดื่ม 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ชวยลดน้ําหนัก 8 28 
 (6.96) (9.82) 
ชวยบํารุงสมอง 30 84 
 (26.09) (29.47) 
แกอาการเมาคาง 3 8 
 (2.61) (2.81) 
ชวยสรางกลามเนื้อ 3 8 
 (2.61) (2.81) 
เพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ 4 22 
 (3.48) (7.72) 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา  มีวัตถุประสงค
ในการดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก เพ่ือดับกระหาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.39  รองลงมา 
ไดแก เพ่ือชวยบํารุงผิวพรรณ หรือความสวยงาม คิดเปนรอยละ 41.74 เพ่ือเติมพลังงานใหรางกาย 
คิดเปนรอยละ 27.83 เพ่ือชวยบํารุงสมอง คิดเปนรอยละ 26.09 เพ่ือชวยระบบขับถาย คิดเปนรอยละ 
26.09 เพ่ือชวยบํารุงสายตา คิดเปนรอยละ 20.00 เพ่ือชวยลดน้ําหนัก คิดเปนรอยละ 6.96 เพ่ือเพ่ือ
เสริมสรางบุคลิกภาพ คิดเปนรอยละ 3.48 เพ่ือแกอาการเมาคาง คิดเปนรอยละ 2.61 และเพ่ือชวย
สรางกลามเนื้อ คิดเปนรอยละ 2.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน มีวัตถุประสงคในการดื่มเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงก เพ่ือดับกระหาย มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.93 รองลงมา ไดแก เพ่ือชวยบํารุง
ผิวพรรณ หรือความสวยงาม คิดเปนรอยละ 41.05 เพ่ือเติมพลังงานใหรางกาย คิดเปนรอยละ 30.88 
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เพ่ือชวยบํารุงสมอง คิดเปนรอยละ 29.47 เพ่ือชวยระบบขับถาย คิดเปนรอยละ 25.61 เพ่ือชวยบํารุง
สายตา คิดเปนรอยละ 17.54 เพ่ือชวยลดน้ําหนัก คิดเปนรอยละ 9.82 เพ่ือเพ่ือเสริมสรางบุคลิกภาพ 
คิดเปนรอยละ 7.72 เพ่ือแกอาการเมาคาง คิดเปนรอยละ 2.81 และเพ่ือชวยสรางกลามเนื้อ คิดเปน
รอยละ 2.81 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามสถานท่ีซ้ือ จําแนกตามอาชีพ  
 

สถานที่ซ้ือ 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop   113 271 
 (98.26) (95.09) 
รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots, Watsons 4 20 
 (3.48) (7.02) 
ซุปเปอรมารเก็ต เชน TOPS 21 43 
 (18.26) (15.09) 
ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C 16 51 
 (13.91) (17.89) 
ตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ 2 2 
 (1.74) (0.70) 
สถานท่ีออกกําลังกาย/ฟตเนส 2 9 
 (1.74) (3.16) 
รานคาท่ัวไป 21 47 
  (18.26) (16.49) 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา  ซ้ือดื่ม
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จากรานสะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 98.26 
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รองลงมา ไดแก ซุปเปอรมารเก็ต เชน TOPS คิดเปนรอยละ 18.26 รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 
18.26 ไฮเปอรมารเก็ต เชน LOTUS, BIG C คิดเปนรอยละ 13.91 รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots, 
Watsons คิดเปนรอยละ 3.48 สถานท่ีออกกําลังกาย หรือฟตเนส คิดเปนรอยละ 1.74 และตูจําหนาย
เครื่องดื่มอัตโนมัติ คิดเปนรอยละ 1.74 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ซ้ือดื่มเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จากราน
สะดวกซ้ือ เชน 7-11,108 shop มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.09 รองลงมา ไดแกไฮเปอรมารเก็ต เชน 
LOTUS, BIG C คิดเปนรอยละ 17.89 รานคาท่ัวไป คิดเปนรอยละ 16.49 ซุปเปอรมารเก็ต เชน 
TOPS คิดเปนรอยละ 15.09 รานคาเฉพาะอยาง เชน Boots, Watsons คิดเปนรอยละ 7.02 สถานท่ี
ออกกําลังกาย หรือฟตเนส คิดเปนรอยละ 3.16 และตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัติ คิดเปนรอยละ 
0.70 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามบรรจุภัณฑท่ีคิดวาเหมาะสําหรับ   
   บรรจุเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามอาชีพ 
 

บรรจุภัณฑที่เหมาะสําหรับบรรจุ 
เคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ขวดแกว 39 83 
  (33.91) (29.12) 
ขวดพลาสติก 73 177 
  (63.48) (62.11) 
กระปอง 2 6 
  (1.74) (2.11) 
กลอง ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) 1 19 
  (0.87) (6.67) 

รวม 115 285 
 (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา  คิดวา
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกควรบรรจุในขวดพลาสติก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.48 รองลงมา 
ไดแก ขวดแกว คิดเปนรอยละ 33.91 กระปอง คิดเปนรอยละ 1.74 และกลอง ยูเอชที (กลองกระดาษ
เคลือบหลายช้ัน) คิดเปนรอยละ 0.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน คิดวาเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกควรบรรจุใน
ขวดพลาสติก มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.11 รองลงมา ไดแก ขวดแกว คิดเปนรอยละ 29.12 กลอง 
ยูเอชที (กลองกระดาษเคลือบหลายช้ัน) คิดเปนรอยละ 6.67 และกระปอง คิดเปนรอยละ 2.11 
ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 39  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ

ซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามอาชีพ 
  

บุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
เคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัดสินใจดวยตัวเอง        105 252 
 (91.30) (88.42) 
สมาชิกในครอบครัว 10 24 
 (8.70) (8.42) 
เพ่ือน/คนใกลชิด 27 69 
 (23.48) (24.21) 
พนักงานขาย 3 11 
 (2.61) (3.86) 
พรีเซ็นเตอรโฆษณา 11 66 
  (9.57) (23.16) 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ตัดสินใจซ้ือ
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกดวยตัวเอง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 91.30 รองลงมา ไดแก เพ่ือนและคน
ใกลชิด คิดเปนรอยละ 23.48 พรีเซ็นเตอรโฆษณา คิดเปนรอยละ 9.57 สมาชิกในครอบครัว คิดเปน
รอยละ 8.70 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 2.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกดวย
ตัวเอง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.42 รองลงมา ไดแก เพ่ือนและคนใกลชิด คิดเปนรอยละ 24.21 
พรีเซ็นเตอรโฆษณา คิดเปนรอยละ 23.16 สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 8.42 และพนักงาน
ขาย คิดเปนรอยละ 3.86 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 40   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามส่ือท่ีใหขอมูลเครื่องดื่ม   
  ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ  
  

ส่ือที่ใหขอมูลเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกมากที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โทรทัศน 97 225 
  (84.35) (78.95) 
วิทย ุ 0 4 
  (0.00) (1.40) 
นิตยสาร/หนังสือพิมพ 3 23 
  (2.61) (8.07) 
ปายโฆษณา 4 11 
  (3.48) (3.86) 
อินเตอรเน็ต 9 13 
  (7.83) (4.56) 
การออกงาน จัดบูธตาง  ๆ 1 6 
  (0.87) (2.11) 
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ตารางที่ 40   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามส่ือท่ีใหขอมูลเครื่องดื่ม 
  ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
  

ส่ือที่ใหขอมูลเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกมากที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย 1 3 
  (0.87) (1.05) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ไดรับขอมูล

เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกจากสื่อโทรทัศนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.35 รองลงมา ไดแก 
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 7.83 ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 3.48 นิตยสารและหนังสือพิมพ คิด
เปนรอยละ 2.61 การออกงาน จัดบูธตางๆ คิดเปนรอยละ 0.87 และส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย คิดเปน
รอยละ 0.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ไดรับขอมูลเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกจากสื่อ
โทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 78.95 รองลงมา ไดแก นิตยสารและหนังสือพิมพ คิดเปนรอย
ละ 8.07 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.56 ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 3.86 การออกงาน จัดบูธตางๆ 
คิดเปนรอยละ 2.11 วิทยุ คิดเปนรอยละ 1.40 และส่ือโฆษณา ณ.จุดขาย คิดเปนรอยละ 1.05
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามลักษณะการซ้ือเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามอาชีพ 

  

ลักษณะการซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา 60 136 
  (52.17) (47.72) 
เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ 11 29 
  (9.57) (10.18) 
ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ 20 65 
  (17.39) (22.81) 
ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ 22 37 
  (19.13) (12.98) 
ซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย 2 18 
  (1.74) (6.32) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา มีลักษณะการ

ซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หอเดิมเปนประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 52.17 รองลงมา ไดแก  
ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 19.13 ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ คิดเปนรอยละ 17.39 
เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ คิดเปนรอยละ 9.57 และซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 
1.74 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน มีลักษณะการซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกยี่หอ
เดิมเปนประจํา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.72 รองลงมา ไดแก ซ้ือหมุนเวียนกันหลายยี่หอ คิดเปน
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รอยละ 22.81 ซ้ือตามสะดวกไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 12.98 เปล่ียนยี่หอใหมอยูเสมอ คิดเปน
รอยละ 10.18 และซ้ือเพราะมีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 6.32 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามรสชาติของเครื ่องดื ่ม

ฟงกชันนัลดริงกท่ีชอบมากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ 
  

รสชาติของเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกที่ชอบมากที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีรสหวาน 50 114 
  (43.48) (40.00) 
มีรสเปรี้ยว 43 125 
  (37.39) (43.86) 
มีรสซา 9 23 
  (7.83) (8.07) 
ไมมีรสชาต ิ 12 13 
  (10.43) (4.56) 
มีรสหวานอมเปรี้ยว 1 9 
  (0.87) (3.16) 
มีรสหวาน,เปรี้ยว, ซา รวมกัน 0 1 
  (0.00) (0.35) 

รวม 115 285 
 (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ชอบ

เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกท่ีมีมีรสหวาน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.48 รองลงมา ไดแก รสเปรี้ยว 
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คิดเปนรอยละ 37.39 ไมมีรสชาต ิคิดเปนรอยละ 10.43 มีรสซา คิดเปนรอยละ 7.83 และมีรสหวาน
อมเปรี้ยว คิดเปนรอยละ 0.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ชอบเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกท่ีมีรสเปรี้ยว
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.86 รองลงมา ไดแก มีรสหวาน คิดเปนรอยละ 40.00 มีรสซา คิดเปน
รอยละ 8.07 ไมมีรสชาติ คิดเปนรอยละ 4.56 มีรสหวานอมเปรี้ยว คิดเปนรอยละ 3.16 และมี
รสหวาน, เปรี้ยว, ซา รวมกัน คิดเปนรอยละ 0.35 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 43   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการรวมสนุกชิงรางวัล จําแนก

ตามอาชีพ 
 

การรวมสนุกชิงรางวัล 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 47 126 
  (40.87) (44.21) 
ไมรวม 31 58 
  (26.96) (20.35) 
ไมแนใจ 37 101 
  (32.17) (35.44) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา คิดวาจะ

รวมสนุกชิงโชคมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.87 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 32.17 และ
ไมรวม คิดเปนรอยละ 26.96 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน คิดวาจะรวมสนุกชิงโชคมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 44.21 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 35.44 และไมรวม คิดเปนรอยละ 20.35
ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 44   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามรายการสงเสริมการขายท่ีชอบ

มากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ 
  

รายการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การลดราคาสินคา 74 170 
  (64.35) (59.65) 
การสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล 14 19 
  (12.17) (6.67) 
การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone , ลุนรถยนต 10 44 
  (8.70) (15.44) 
มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกวน้ํา 17 52 
  (14.78) (18.25) 

รวม 115 285 
(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน

และนักศึกษา ชอบมากท่ีสุดคือ การลดราคาสินคา คิดเปนรอยละ 64.35 รองลงมา ไดแก มีการแถม
พรอมกับการขายสินคา เชน แถมแกวน้ํา คิดเปนรอยละ 14.78 การสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล 
คิดเปนรอยละ 12.17 และการสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone, ลุนรถยนต คิดเปนรอยละ 8.70 
ตามลําดับ 
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รายการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ชอบมากท่ีสุดคือ 
การลดราคาสินคา คิดเปนรอยละ 59.65 รองลงมา ไดแก มีการแถมพรอมกับการขายสินคา เชน 
แถมแกวน้ํา คิดเปนรอยละ 18.25 การสงช้ินสวนชิงโชค เชน ลุน iPhone, ลุนรถยนต คิดเปนรอยละ 
15.44 และการสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกรับรางวัล คิดเปนรอยละ 6.67 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการแนะนําคนรูจักใหมา

รับประทานเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก จําแนกตามอาชีพ 
  

การแนะนําคนรูจักใหมารับประทานเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงก 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

แนะนํา 55 178 
  (47.83) (62.46) 
ไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน 9 17 
  (7.83) (5.96) 
ไมแนใจ 51 90 
  (44.35) (31.58) 

รวม 
115 285 

(100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา แนะนําคน
รูจักใหมารับประทานเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.83 รองลงมา ไดแก ไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 44.35 และไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน คิดเปนรอยละ 7.83 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน แนะนําคนรูจักใหมารับประทานเครื่องดื่ม
ฟงกชันนัลดริงกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.46 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 31.58 และ
ไมแนะนํา เพราะ กลัวไมถูกใจคนอ่ืน คิดเปนรอยละ 5.96 ตามลําดับ 
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สวนที ่3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาด 

ตารางที่ 46  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

 (แปลผล) 

ความอรอยของรสชาต ิ 187 134 67 6 6 4.23 
  (46.75) (33.50) (16.75) (1.50) (1.50) (มาก) 
ความหลากหลายของรสชาต ิ 94 162 121 14 9 3.80 
  (23.50) (40.50) (30.25) (3.50) (2.25) (มาก) 
ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ 57 113 150 53 27 3.30 

(14.25) (28.25) (37.50) (13.25) (6.75) (ปานกลาง) 
มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมา
ตลอด 

112 154 106 23 5 3.86 
(28.00) (38.50) (26.50) (5.75) (1.25) (มาก) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงาม
ทันสมัย งายตอการบริโภค และ
สะดวกตอการถือหรือพกพา 

146 168 73 10 3 4.11 
(36.50) (42.00) (18.25) (2.50) (0.75) (มาก) 

มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 
วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน 

253 95 42 8 2 4.47 
(63.25) (23.75) (10.50) (2.00) (0.50) (มาก) 

ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการ
รับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข 

267 82 42 8 1 4.52 
(66.75) (20.50) (10.50) (2.00) (0.25) (มากท่ีสุด) 

มีคุณคาทางโภชนาการสูง 239 95 52 10 4 4.39 
(59.75) (23.75) (13.00) (2.50) (1.00) (มาก) 

ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม 141 124 109 21 5 3.94 
  (35.25) (31.00) (27.25) (5.25) (1.25) (มาก) 
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ตารางที่ 46   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน  
   ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก  (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

  

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

มีสวนผสมนาสนใจ เชน  
มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาต ิ

179 142 65 10 4 4.21 
(44.75) (35.50) (16.25) (2.50) (1.00) (มาก) 

ช่ือเสียงของตราสินคาของ
ผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถือ  
งายตอการจดจํา 

123 177 90 7 3 4.03 
(30.75) (44.25) (22.50) (1.75) (0.75) (มาก) 

ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย 103 179 109 7 2 3.94 
  (25.75) (44.75) (27.25) (1.75) (0.50) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.06 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

ในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด ไดแก 

ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข (คาเฉล่ีย 4.52) สวนปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันที่ผลิต 
วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.47) มีคุณคาทางโภชนาการสูง (คาเฉล่ีย 4.39) ความอรอยของ
รสชาติ (คาเฉล่ีย 4.23) มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 4.21) 
รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และสะดวกตอการถือหรือพกพา 
(คาเฉล่ีย 4.11) ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถืองายตอการจดจํา (คาเฉล่ีย 4.03) 
ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.94) ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.94) มี
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การพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด (คาเฉล่ีย 3.86) และความหลากหลายของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 3.80) 
ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ความหลากหลาย
ของภาชนะบรรจุ (คาเฉล่ีย 3.30) 
 
ตารางที่ 47   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน

ราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ
ของผลิตภัณฑ 

199 134 62 2 3 4.31 
(49.75) (33.50) (15.50) (0.50) (0.75) (มาก) 

ราคาถูก 108 122 132 22 16 3.71 
(27.00) (30.50) (33.00) (5.50) (4.00) (มาก) 

ราคามีใหเลือกหลากหลาย
ตามขนาดบรรจ ุ

101 161 115 19 4 3.84 
(25.25) (40.25) (28.75) (4.75) (1.00) (มาก) 

มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก 114 134 116 32 4 3.81 
(28.50) (33.50) (29.00) (8.00) (1.00) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.92 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาใน

การตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.92) 
ปจจัยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก  ราคา

เหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.31) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 3.84) มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก(คาเฉล่ีย 3.81) และราคาถูก (คาเฉล่ีย3.71) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 48  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
                การจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สามารถหาซ้ือไดงาย  
มีจําหนายท่ัวไป 

243 113 38 6 - 4.48 
(60.75) (28.25) (9.50) (1.50) - (มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอ
ความตองการซ้ือ  
(สินคาไมขาดตลาด) 

166 158 62 10 4 4.18 
(41.50) (39.50) (15.50) (2.50) (1.00) (มาก) 

มีจําหนายตามสถานท่ีออก 
กําลังกาย 

73 127 140 44 16 3.49 
(18.25) (31.75) (35.00) (11.00) (4.00) (ปาน

กลาง) 
มีจําหนายตามตูจําหนาย 
เครื่องดื่มอัตโนมัต ิ

57 130 135 50 28 3.35 
(14.25) (32.50) (33.75) (12.50) (7.00) (ปาน

กลาง) 
มีบริการสงผลิตภณัฑถึงท่ี 47 80 135 76 62 2.94 

(11.75) (20.00) (33.75) (19.00) (15.50) (ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานจัด

จําหนายในการตัดสินใจซื้อเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.69) 
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ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก 
สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป(คาเฉล่ีย 4.48) และ มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ 
(สินคาไมขาดตลาด) (คาเฉล่ีย 4.18) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง ไดแก มีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลังกาย (คาเฉล่ีย 3.49) มีจําหนายตามตูจําหนาย
เครื่องดื่มอัตโนมัต ิ(คาเฉล่ีย 3.35) และมีบริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี (คาเฉล่ีย 2.94) ตามลําดับ 
  
ตารางที่ 49  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน

การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก 
 

ปจจัยดานการสงเสริม 
การขาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

มีการโฆษณาผานส่ือวิทย/ุ
โทรทัศน 

160 154 72 11 3 4.14 
(40.00) (38.50) (18.00) (2.75) (0.75) (มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ 
เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ 

96 164 112 21 7 3.80 
(24.00) (41.00) (28.00) (5.25) (1.75) (มาก) 

มีการโฆษณาผานทางปาย
โฆษณาขนาดใหญ 

73 146 132 35 14 3.57 
(18.25) (36.50) (33.00) (8.75) (3.50) (มาก) 

มีการโฆษณาตามรานคา
ตางๆ 

63 159 139 25 14 3.58 
(15.75) (39.75) (34.75) (6.25) (3.50) (มาก) 

เปนสปอนเซอรในรายการ
โทรทัศน และ เกมโชวตาง  ๆ

64 161 129 27 19 3.56 
(16.00) (40.25) (32.25) (6.75) (4.75) (มาก) 
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ตารางที่ 49  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริม 

การขาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

มีการโฆษณาและขายผาน
อินเตอรเน็ต 

51 117 151 57 24 3.29 
(12.75) (29.25) (37.75) (14.25) (6.00) (ปาน

กลาง) 
มีการใชดารา นักรอง 
นักแสดง   หรือผูมีช่ือเสียง 
 มาเปนพรีเซ็นเตอร 

87 124 134 35 20 3.56 
(21.75) (31.00) (33.50) (8.75) (5.00) (มาก) 

มีพนักงานขายคอยแนะนํา
ผลิตภัณฑ และใหความรูได
ดีๆ 

112 125 104 38 21 3.67 
(28.00) (31.25) (26.00) (9.50) (5.25) (มาก) 

พนักงานขายแตงตัวดี และมี
รูปรางหนาตาด ี

79 128 124 48 21 3.49 
(19.75) (32.00) (31.00) (12.00) (5.25) (ปาน

กลาง) 
มีตัวอยางใหทดลองชิม 165 125 74 25 11 4.02 

(41.25) (31.25) (18.50) (6.25) (2.75) (มาก) 
มีการขายโดยใชจดหมาย, 
ขายทางโทรทัศน เชน โทร
มาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคา
พิเศษ เปนตน 

28 85 143 79 65 2.83 
(7.00) (21.25) (35.75) (19.75) (16.25) (ปาน

กลาง) 

มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน 
ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา 

85 135 129 37 14 3.60 
(21.25) (33.75) (32.25) (9.25) (3.50) (มาก) 
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ตารางที่ 49  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริม 
การขาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

มีการจัดจําหนาย และ
แนะนําผลิตภัณฑตามงาน
ตางๆ 

70 150 144 30 6 3.62 
(17.50) (37.50) (36.00) (7.50) (1.50) (มาก) 

มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค 
เชน PEPTEIN GENIUS  
เปนตน 

102 157 106 25 10 3.79 
(25.50) (39.25) (26.50) (6.25) (2.50) (มาก) 

มีการเปดบูธแสดงสินคาตาม
งานตางๆ 

72 160 136 24 8 3.66 
(18.00) (40.00) (34.00) (6.00) (2.00) (มาก) 

มีการโฆษณาสินคาผานทาง
โทรศัพทมือถือ 

30 69 139 78 84 2.71 
(7.50) (17.25) (34.75) (19.50) (21.00) (ปาน

กลาง) 
มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคา
แจก 

43 92 144 84 37 3.05 
(10.75) (23.00) (36.00) (21.00) (9.25) (ปาน

กลาง) 
มีการลดราคาตามชวง
เทศกาลตางๆ 

133 117 102 36 12 3.81 
(33.25) (29.25) (25.50) (9.00) (3.00) (มาก) 

มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน 
ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือ
สินคา 

65 107 143 50 35 3.29 
(16.25) (26.75) (35.75) (12.50) (8.75) (ปาน

กลาง) 
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ตารางที่ 49  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริม 
การขาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือ
แลกของรางวัล 

69 120 139 40 32 3.39 
(17.25) (30.00) (34.75) (10.00) (8.00) (ปาน

กลาง) 
มีการจัดรายการสงช้ินสวน
ชิงโชค 

66 112 143 51 28 3.34 
(16.50) (28.00) (35.75) (12.75) (7.00) (ปาน

กลาง) 
มีการใหของแถม 120 124 99 36 21 3.72 

(30.00) (31.00) (24.75) (9.00) (5.25) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.51) 

ปจจัยดานการสงเสริมการขายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาไดแก มีตัวอยางใหทดลองชิม 
(คาเฉล่ีย 4.02) มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.81) มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ 
เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.80) มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.79) มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.72) มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และ
ใหความรูไดดีๆ (คาเฉล่ีย 3.67) มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตางๆ(คาเฉล่ีย 3.66) มีการจัด
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จําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.62) มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสราง
โรงเรียน, ปลูกปา (คาเฉล่ีย 3.60) มีการโฆษณาตามรานคาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.58) มีการโฆษณาผาน
ทางปายโฆษณาขนาดใหญ (คาเฉล่ีย 3.57) เปนสปอนเซอรในรายการโทรทัศน และ เกมโชวตางๆ 
(คาเฉล่ีย 3.56) และมีการใชดารา นักรอง นักแสดง หรือผูมีช่ือเสียงมาเปนพรีเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 
3.56) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก พนักงาน
ขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาดี (คาเฉล่ีย 3.49) มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของรางวัล 
(คาเฉล่ีย3.39) มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.34) มีการโฆษณาและขายผาน
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.29) มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 
3.29) มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก (คาเฉล่ีย 3.05) มีการขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน 
เชนโทรมาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน (คาเฉล่ีย 2.83) และมีการโฆษณาสินคาผานทาง
โทรศัพทมือถือ (คาเฉล่ีย 2.71) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 50  แสดงสรุปคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกของผูบริโภควัยทํางานใน กรุงเทพมหานคร 

 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.06 มาก 

ปจจัยดานราคา 3.92 มาก 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.69 มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย 3.51 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.80 มาก 

 
จากตารางท่ี 50 เม่ือพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงกของผูบริโภควัยทํางาน ในกรุงเทพมหานคร พบวาผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยภาพรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) ปจจัยแตละ
ดานมีความสําคัญในระดับมาก เรียงตามลําดับไดดังนี้  ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.06) ดานราคา 
(คาเฉล่ีย 3.92) ดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.69) และดานการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 3.51) 
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3.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกจําแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความอรอยของรสชาต ิ 4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ความหลากหลายของรสชาต ิ 3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ 3.39 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด 3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการ
บริโภค และสะดวกตอการถือหรือพกพา 

4.05 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วัน
หมดอายุอยางชัดเจน 

4.33 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวง
สาธารณะสุข 

4.38 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

มีคุณคาทางโภชนาการสูง 4.32 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม 3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจาก
ธรรมชาต ิ

4.12 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 
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ตารางที่ 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถือ 
งายตอการจดจํา 

4.01 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย 3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.03)  

ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข (คาเฉล่ีย 4.38) มีฉลากแสดง
ขอมูลทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.33) มีคุณคาทางโภชนาการสูง 
(คาเฉล่ีย 4.32) ความอรอยของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 4.21) มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจาก
ธรรมชาต ิ(คาเฉล่ีย 4.12) รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และสะดวก
ตอการถือหรือพกพา (คาเฉล่ีย 4.05) ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนที่นาเชื่อถือ งายตอ
การจดจํา (คาเฉลี่ย 4.01) ใชเทคโนโลยีการผลิตที่ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.98) ใชวัสดุท่ีไมทําลาย
ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.91) มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด (คาเฉล่ีย 3.84) และความ
หลากหลายของรสชาติ(คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ(คาเฉล่ีย 3.39)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการ
ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08)  



  77 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข (คาเฉล่ีย 4.59) และมี
ฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.55) ตามลําดับ สวน
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีคุณคาทางโภชนาการสูง 
(คาเฉล่ีย 4.43) มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 4.25) ความอรอย
ของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 4.23) รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และสะดวก
ตอการถือหรือพกพา (คาเฉล่ีย 4.15) ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถือ งายตอ
การจดจํา (คาเฉล่ีย 4.03) ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.95) ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ี
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.91) มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด (คาเฉล่ีย 3.88) และความหลากหลาย
ของรสชาติ (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง ไดแก ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ(คาเฉล่ีย 3.25)  
 
ตารางที่ 52   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 
เพศ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 4.18 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
ราคาถูก 3.67 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ 3.78 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก 3.75 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
ในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85)  

ปจจัยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับมากไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.18) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 3.78) มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก (คาเฉล่ีย 3.75) และราคาถูก (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจซ้ือ
เครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96)  

ปจจัยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับมาก ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.39) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 3.87) มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก (คาเฉล่ีย 3.84) และราคาถูก (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 53  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป 4.41 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ   
(สินคาไมขาดตลาด) 

4.24 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลังกาย 3.56 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายตามตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

มีบริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี 3.05 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.73 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
จัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.73)  

ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.41) มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความ
ตองการซ้ือ (สินคาไมขาดตลาด) (คาเฉล่ีย 4.24) และมีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลังกาย (คาเฉล่ีย 
3.56) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มี
จําหนายตามตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัติ (คาเฉล่ีย 3.40) และมีบริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี (คาเฉล่ีย 
3.05) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายในการ
ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.66)  

ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับ
มากท่ีสุด ไดแก สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.52) สวนปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับมากไดแก มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ 
(สินคาไมขาดตลาด) (คาเฉล่ีย 4.15) และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับ
ปานกลาง ไดแก มีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลังกาย (คาเฉล่ีย 3.45) มีจําหนายตามตูจําหนาย
เครื่องดื่มอัตโนมัต ิ(คาเฉล่ีย 3.31) และมีบริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี (คาเฉล่ีย 2.87) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการขาย   
    ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานส่ือวิทย/ุโทรทัศน  4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ 3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานทางปายโฆษณาขนาดใหญ 3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีการโฆษณาตามรานคาตางๆ 3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

เปนสปอนเซอรในรายการโทรทัศน และ เกมโชวตางๆ 3.61 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

มีการโฆษณาและขายผานอินเตอรเน็ต 3.37 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

มีการใชดารา นักรอง นักแสดง   หรือผูมีช่ือเสียง 
 มาเปนพรีเซ็นเตอร 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และใหความรูไดดี  ๆ 3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

พนักงานขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาด ี 3.63 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

มีตัวอยางใหทดลองชิม 3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีการขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน เชน โทรมา
ส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการขาย 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา 3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

มีการจัดจําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตาง  ๆ 3.59 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS  
เปนตน 

3.78 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตาง  ๆ 3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

มีการโฆษณาสินคาผานทางโทรศัพทมือถือ 2.76 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก 3.10 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ 3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลด 
ในการซ้ือสินคา 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของรางวัล 3.36 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค 3.41 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการขาย 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการใหของแถม 3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.07) มีตัวอยางใหทดลองชิม 
(คาเฉล่ีย 3.91) มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.82) มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ 
เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.80) มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.78) มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และใหความรูไดดีๆ (คาเฉล่ีย 3.70) มี
การเปดบูธแสดงสินคาตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.68) มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.67) มีการโฆษณา
ตามรานคาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.63) พนักงานขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาดี (คาเฉล่ีย 3.63) มี
กิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา (คาเฉล่ีย 3.63) เปนสปอนเซอรในรายการ
โทรทัศน และ เกมโชวตางๆ (คาเฉล่ีย 3.61) มีการโฆษณาผานทางปายโฆษณาขนาดใหญ (คาเฉล่ีย 
3.59) มีการจัดจําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ และปจจัยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับปานกลางไดแก มีการใชดารา นักรอง นักแสดง   
หรือผูมีช่ือเสียง มาเปนพรีเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 3.48) มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค (คาเฉล่ีย 
3.41) มีการโฆษณาและขายผานอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.37) มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของ
รางวัล (คาเฉล่ีย 3.36) มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 3.31) 
มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก (คาเฉล่ีย 3.10) มีการขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน เชน 
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โทรมาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน (คาเฉล่ีย 2.93) และมีการโฆษณาสินคาผานทาง
โทรศัพทมือถือ (คาเฉล่ีย 2.76) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดใน
การตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดรงิก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.18) มีตัวอยางใหทดลองชิม 
(คาเฉล่ีย 4.08) มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.81) มีการลด
ราคาตามชวงเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.80) มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS 
เปนตน (คาเฉล่ีย 3.79) มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.74) มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และ
ใหความรูไดดีๆ (คาเฉล่ีย 3.66) มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.65) มีการจัด
จําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.64) มีการใชดารา นักรอง นักแสดง หรือผู
มีช่ือเสียงมาเปนพรีเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 3.60) มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา 
(คาเฉล่ีย 3.58) มีการโฆษณาผานทางปายโฆษณาขนาดใหญ (คาเฉล่ีย 3.56) มีการโฆษณาตาม
รานคาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.55) เปนสปอนเซอรในรายการโทรทัศน และ เกมโชวตางๆ (คาเฉล่ีย 3.53) 
ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก พนักงาน
ขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาดี (คาเฉล่ีย 3.41) มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของรางวัล 
(คาเฉล่ีย 3.40) มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.30) มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไป
แลกรับสวนลดในการซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 3.28) มีการโฆษณาและขายผานอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 
3.23) มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก (คาเฉล่ีย 3.02) มีการขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน 
เชน โทรมาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน (คาเฉล่ีย 2.77) และมีการโฆษณาสินคาผาน
ทางโทรศัพทมือถือ (คาเฉล่ีย 2.68) ตามลําดับ 
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3.2  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือเคร่ืองดื่มฟงกชันนัลดริงกจําแนกตาม
อาชีพ 

 
ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความอรอยของรสชาต ิ 4.23 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ความหลากหลายของรสชาต ิ 3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ 3.41 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด 3.96 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และ
สะดวกตอการถือหรือพกพา 

4.17 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยาง
ชัดเจน 

4.46 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข 4.44 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

มีคุณคาทางโภชนาการสูง 4.32 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 
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ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม 3.92 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาต ิ 4.14 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถือ  
งายตอการจดจํา 

3.91 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย 3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06)  

ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.46)  ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข (คาเฉล่ีย 4.44) มี
คุณคาทางโภชนาการสูง (คาเฉล่ีย 4.32) ความอรอยของรสชาติ (คาเฉล่ีย 4.23) รูปแบบของบรรจุ
ภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และสะดวกตอการถือหรือพกพา (คาเฉล่ีย 4.17) มี
สวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 4.14) มีการพัฒนาสูตรใหมๆ 
ออกมาตลอด (คาเฉล่ีย 3.96) ใชวัสดุท่ีไมทําลายส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.92) ช่ือเสียงของตราสินคา
ของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถืองายตอการจดจํา (คาเฉล่ีย 3.91) ความหลากหลายของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 
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3.88) และใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ใหความสําคัญระดับปานกลางไดแก ความหลากหลาย
ของภาชนะบรรจุ (คาเฉล่ีย 3.41)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการ
ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07)  

ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญระดับ
มากท่ีสุด ไดแก ผลิตภัณฑปลอดภัยไดรับการรับรองจากกระทรวงสาธารณะสุข (คาเฉล่ีย 4.54) สวน
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีฉลากแสดงขอมูล
ทางโภชนาการ วันท่ีผลิต วันหมดอายุอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.48) มีคุณคาทางโภชนาการสูง 
(คาเฉล่ีย 4.41) มีสวนผสมนาสนใจ เชน มีสวนผสมท่ีทําจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 4.23) ความอรอย
ของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 4.22) รูปแบบของบรรจุภัณฑสวยงามทันสมัย งายตอการบริโภค และสะดวก
ตอการถือหรือพกพา (คาเฉล่ีย 4.09) ช่ือเสียงของตราสินคาของผลิตภัณฑเปนท่ีนาเช่ือถืองายตอการ
จดจํา  (คาเฉล่ีย 4.07) ใชเทคโนโลยีการผลิตท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.96) ใชวัสดุท่ีไมทําลาย
ส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.94) มีการพัฒนาสูตรใหมๆ ออกมาตลอด (คาเฉล่ีย 3.82) และความ
หลากหลายของรสชาต ิ(คาเฉล่ีย 3.76) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน 
ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ความหลากหลายของภาชนะบรรจ ุ(คาเฉล่ีย 3.26)  
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ตารางที่ 56   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 

ปจจัยดานราคา 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ราคาถูก 3.88 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจ ุ 3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก 3.88 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98)  

ปจจัยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.31) ราคาถูก (คาเฉล่ีย 3.88) มี
สวนลดเมื่อซื้อปริมาณมาก (คาเฉลี่ย 3.88) และราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาดบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 3.86) ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการ
ตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.92)  

ปจจัยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.31) ราคามีใหเลือกหลากหลายตามขนาด
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บรรจุ (คาเฉล่ีย 3.84) มีสวนลดเม่ือซ้ือปริมาณมาก (คาเฉล่ีย 3.81) และ ราคาถูก (คาเฉล่ีย 3.71) 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 57  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป 4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

มีปริมาณสินคาเพียงพอตอความตองการซ้ือ    
(สินคาไมขาดตลาด) 

4.30 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลังกาย 3.69 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายตามตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ 3.41 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

มีบริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี 3.12 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.81 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81)  

ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให
ความสําคัญระดับมากท่ีสุด ไดแก สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.54) สวนปจจัย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีปริมาณสินคา
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เพียงพอตอความตองการซ้ือ (สินคาไมขาดตลาด) (คาเฉล่ีย 4.30) และมีจําหนายตามสถานท่ีออก
กําลังกาย (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีจําหนายตามตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัต ิ(คาเฉล่ีย 3.41) และมี
บริการสงผลิตภัณฑถึงท่ี (คาเฉล่ีย 3.12) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย
ในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64)  

ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก สามารถหาซ้ือไดงาย มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.46) และมีปริมาณสินคาเพียงพอ
ตอความตองการซ้ือ (สินคาไมขาดตลาด) (คาเฉล่ีย 4.13) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีจําหนายตามสถานท่ีออกกําลัง
กาย (คาเฉล่ีย 3.41) มีจําหนายตามตูจําหนายเครื่องดื่มอัตโนมัติ (คาเฉล่ีย 3.32) และมีบริการสง
ผลิตภัณฑถึงท่ี (คาเฉล่ีย 2.86) ตามลําดับ 

 
ตารางที ่ 58 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม

การตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานส่ือวิทย/ุโทรทัศน 4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ 3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีการโฆษณาผานทางปายโฆษณาขนาดใหญ 3.69 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

มีการโฆษณาตามรานคาตางๆ 3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 
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ตารางที่ 58  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนสปอนเซอรในรายการโทรทัศน และ เกมโชวตางๆ 3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

มีการโฆษณาและขายผานอินเตอรเน็ต 3.45 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีการใชดารา นักรอง นักแสดง   หรือผูมีช่ือเสียงมาเปน 
พรีเซ็นเตอร 

3.63 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และใหความรูไดดี  ๆ 3.52 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

พนักงานขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาด ี 3.47 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 

มีตัวอยางใหทดลองชิม 4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มีการขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน เชน โทรมาส่ังซ้ือ
ตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา 3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

มีการจัดจําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตาง  ๆ 3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS เปนตน 4.03 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตาง  ๆ 3.66 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 
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ตารางที่ 58  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา คนทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาสินคาผานทางโทรศัพทมือถือ 2.73 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก 3.04 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ 3.91 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือสินคา 3.46 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของรางวัล 3.56 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค 3.57 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีการใหของแถม 3.89 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.59 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนและนักศึกษา ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดย
ภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเปนนักเรียนและ
นักศึกษา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.11) มี
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ตัวอยางใหทดลองชิม (คาเฉล่ีย 4.03) มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS เปนตน 
(คาเฉล่ีย 4.03) มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.91) มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.89) 
มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.81) มีการโฆษณาผานทางปาย
โฆษณาขนาดใหญ (คาเฉล่ีย 3.69) มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวยสรางโรงเรียน, ปลูกปา 
(คาเฉล่ีย 3.68) มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.66) เปนสปอนเซอรในรายการ
โทรทัศน และ เกมโชวตางๆ (คาเฉล่ีย 3.64) มีการโฆษณาตามรานคาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.63) มีการใช
ดารา นักรอง นักแสดง   หรือผูมีช่ือเสียงมาเปนพรีเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 3.63) มีการจัดจําหนาย และ
แนะนําผลิตภัณฑตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.61) มีการใหสะสมช้ินสวนเพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 
3.56) มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และใหความรูไดดีๆ (คาเฉล่ีย 3.52) และมีการจัด
รายการสงช้ินสวนชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน
และนักศึกษา ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก พนักงานขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาดี 
(คาเฉล่ีย 3.47) มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 3.46) มีการ
โฆษณาและขายผานอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.45) มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก (คาเฉล่ีย 3.04) มี
การขายโดยใชจดหมาย, ขายทางโทรทัศน เชน โทรมาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน 
(คาเฉล่ีย 2.85) และมีการโฆษณาสินคาผานทางโทรศัพทมือถือ (คาเฉล่ีย 2.73) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในการตัดสินใจซ้ือเครื่องดื่มฟงกชันนัลดริงก โดยภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.49)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก มีการโฆษณาผานส่ือวิทยุ/โทรทัศน (คาเฉล่ีย 4.15) มีตัวอยางให
ทดลองชิม (คาเฉล่ีย 4.02) มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ เชน นิตยสาร หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.80) 
มีการลดราคาตามชวงเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.76) มีพนักงานขายคอยแนะนําผลิตภัณฑ และให
ความรูไดดีๆ (คาเฉล่ีย 3.73) มีการจัดกิจกรรมสรางสรรค เชน PEPTEIN GENIUS เปนตน (คาเฉล่ีย 
3.69) มีการเปดบูธแสดงสินคาตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.66) มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.65) มีการ
จัดจําหนาย และแนะนําผลิตภัณฑตามงานตางๆ (คาเฉล่ีย 3.62) มีกิจการชวยเหลือสังคม เชน ชวย
สรางโรงเรียน, ปลูกปา (คาเฉล่ีย 3.57) มีการโฆษณาตามรานคาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.56) มีการโฆษณา
ผานทางปายโฆษณาขนาดใหญ (คาเฉล่ีย 3.53) เปนสปอนเซอรในรายการโทรทัศน และ เกมโชว
ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.53) และมีการใชดารา นักรอง นักแสดง   หรือผูมีช่ือเสียงมาเปนพรีเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนทํางาน ใหความสําคัญระดับ
ปานกลางไดแก  พนักงานขายแตงตัวดี และมีรูปรางหนาตาด ี(คาเฉล่ีย 3.50) มีการใหสะสมช้ินสวน
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เพ่ือแลกของรางวัล (คาเฉล่ีย 3.32) มีการจัดรายการสงช้ินสวนชิงโชค (คาเฉล่ีย 3.25) มีการโฆษณา
และขายผานอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.22) มีการนําผลิตภัณฑยี่หออ่ืน ไปแลกรับสวนลดในการซ้ือ
สินคา (คาเฉล่ีย 3.22) มีแคตตาล็อกเกี่ยวกับสินคาแจก (คาเฉล่ีย 3.05) มีการขายโดยใชจดหมาย, 
ขายทางโทรทัศน เชน โทรมาส่ังซ้ือตอนนี้จะไดในราคาพิเศษ เปนตน(คาเฉล่ีย 2.82) และมีการ
โฆษณาสินคาผานทางโทรศัพทมือถือ (คาเฉล่ีย 2.70) ตามลําดับ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สวนที่ 4 ปญหาและขอเสนอแนะ 
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ตารางที่ 59 ปญหาและขอเสนอแนะ 
 

 รายละเอียด จํานวน รอยละ 
สินคามีราคาแพง เม่ือเทียบกับคุณคาท่ีได 13 3.25 
โฆษณาเกินความเปนจริง 7 1.75 
ควรมีผลการวิจัยวาผลิตภัณฑนั้นมีประโยชนอยางไร 6 1.50 
บรรจุภัณฑตองเหมาะสมกับสินคา  
และมีหลายขนาดใหเลือก 

3 0.75 

ควรมีการคํานึงถึงผลกระทบทางสังคม และผูบริโภค 2 0.50 
ควรแสดงขอมูลท่ีชัดเจน ถึงประโยชนท่ีไดรับ 2 0.50 
ควรมีการกระจายใหท่ัวถึงกวานี ้ 1 0.25 
ควรทานแลวเห็นผลเร็วภายใน 1 เดือน 1 0.25 

 
จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาและขอเสนอแนะ จํานวน 35 ราย 

แบงเปน สินคามีราคาแพง เม่ือเทียบกับคุณคาท่ีได จํานวน 13 ราย (คิดเปนรอยละ 3.25) โฆษณา
เกินความเปนจริง (คิดเปนรอยละ 1.75) ควรมีผลการวิจัยวาผลิตภัณฑนั้นมีประโยชนอยางไร (คิด
เปนรอยละ 1.50) บรรจุภัณฑตองเหมาะสมกับสินคา และมีหลายขนาดใหเลือก (คิดเปนรอยละ 
0.75) ควรมีการคํานึงถึงผลกระทบทางสังคม และผูบริโภค (คิดเปนรอยละ 0.50) ควรแสดงขอมูลท่ี
ชัดเจน ถึงประโยชนท่ีไดรับ (คิดเปนรอยละ 0.50) ควรมีการกระจายใหท่ัวถึงกวานี้ (คิดเปนรอยละ 
0.25) และควรทานแลวเห็นผลเร็วภายใน 1 เดือน (คิดเปนรอยละ 0.25) ตามละดับ 

 


